

將我館技术革新运动推向新的高潮

山东省图书馆

在新的形势下，必須有新的革命干勁和新的工作方法与之相适应。山东省图书馆在党的领导下，为了有力的貫彻为政治、为生产、为工农兵服务的方針，采取各种方式方法，把圖書送到更多的劳动人民手中去。特別是从一九五八年大跃进以来，在“走出大門，打出济南，深入生产，面向全省”的口号下，我們抽調了大批干部，下厂下乡，了解需要，送書上門，服务到家，这一措施受到了各方面的欢迎与支持。

随着跃进局面的迅速出現，在館內各項工作中，立即出現了很多的矛盾現象，如人手紧，任务重，圖書資料供不应求，書目工作跟不上去。为了迅速跟上形势发展的需要，我們立即加强了党的领导，大力发动群众，一方面組織人力，突击工作中的薄弱环节，抓住关键性的問題，发动群众献計献策，开展技术革新，改进工作方法。一方面圍繞纪念节日，大抓献礼，抓典型，树标兵，掀起学、比、赶、超、帮的竞争运动。如一九五八年，在整理外文書时，由于缺乏外文干部，我們就号召同志們解放思想，破除迷信，采取带徒弟的办法，由老手带新手，当时一些連外文字母都不認識的干部，也都参加了这一工作，如葛炎明同志，連一个外文字母也不認識，她采取了边学边試驗的办法，早起晚睡的讀、背、記、寫，由不会到会，由每天編十九冊，提高到八十冊，写的既清楚又快，保

証了質量。可見大躍技术革命也是提高工作效率的重要途径。

大跃进以來，我們根据工作的需要，大胆的革新了一些工作方法和制度，如在借閱工作上，我們一方面放宽了借書的期限，做到了常年开放、日日开放，延長了开放時間，同时也适当的简化了借書手續。另一方面，加强了工作的主动性，采取送書上門，送証到手、服务到家的办法，有效的服务了中心，促进了生产。在采購工作上，我們改变了过去“減冊不減种”的作法，采取了“重点突出，保証中心任务和生产运动的需要，适当的照顧一般，有計劃适量的补充圖書”的办法。在圖書編目工作上我們根据隨到隨徧、及时与讀者見面的原則，合理的減少了不必要的工序，由“工段作业法”改为“一条紅線作业法”，提高工效50%左右。在書目編制工作上，我們過去的題目都是用手抄寫的，后来創造了“胶帶插卡編制法”，大大縮短了編印的時間。在文書印刷工作上，我們千方百計的注意減少开支，如外文联合目录的印刷，就采用了自己打字、胶版印刷的方法，比排版鉛印节省二千多元。据一九五九年的不完全統計，我館所完成的技术革新項目共在五十項以上。这些成就有力的促进了各項工作的不断跃进，并保証了全館工作高速度的跨进一九六〇年。

充分发动群众座谈討論，将群众的冲天干勁和革命热情，及时轉向“四化”运动，并提出“沒有時間就挤，沒有材料就找，不懂就学，有困难就鑽”的口号，繼續解放思想，破除迷信，鼓動群众立大志，下决心，鼓干勁，攀高峰，学习工人阶级的豪迈气概，保持我館1958年以来先进单位的光荣称号。由于抓紧了这一重要环节，从而使群众的饱满情緒和革命干勁引导到深入持久的轨道。

在群众发动起来之后，“四化”运动已經达到全面开花、深入发展的时候，我們又进一步加强了組織工作，在党支部的领导下，成立了“四化”小組，作了全方面安排。根据运动的进展情况，我們采取了“定計劃、

定項目、定人手、定完成時間”的固定办法，和脱产、半脱产及业余活动三種方式，把群众进一步組織起來。并由“四化”小組掌握兩項重大的項目，其余項目則由各业务部門組織力量，分工負責，互相协作。在各項工作进行当中，“四化”小組根据項目定期檢查，調節人力，解决問題，这就保証了双革运动的正常发展，更主要的是保証了学习毛主席著作的时间，不断以毛泽东思想指导前进的方向，因此“四化”和业务改革都获得了丰收。

为了巩固成績，繼續前进，根据市文化局党组提出的总结定型、提高质量、配套成龙，向大精尖新方向发展的指示，我們提出了取書自动化，圖書加工联

为了取得更大更好的成就，我馆今年又进一步掀起了一个工作、学习、技术革命的群众运动。特别是在三月中旬参加了省人委机关党委召开的工作、学习、技术革新经验交流大会，和全体同志参观了省级机关技术革新展览会之后，大家都受到了很大的启发和鼓舞。当时我们认为突出的问题是领导干部落后于群众，落后于形势，思想发动不深入，行动不够迅速，没有把群众充分发动起来。针对以上情况，立即召开了全馆党团员积极分子群众大会，反复进行思想动员，接着又先后派出三十多人参观有关单位的技术革新，并向个别单位的工程技术人员请教。经过以上工作，广大职工进一步解放了思想，树立了信心，以部门为单位成立了技术革命战斗小组，百分之九十以上的职工，直接投入了这一战斗。

在战斗中，我们首先抓住伙房改进烧锅炉的办法，召开了现场会议，以及通过表扬、鼓励、祝贺、报喜、展览、倡议等一系列办法，全体职工，意气风发，斗志昂扬，废寝忘食，人人革新，个个献计，迅速形成了一个轰轰烈烈的，以图书编目、文印、打字，装订自动化电动化，图书出纳、上架、排卡机械化半机械化、统计会计工作快速计算科学化，炊事工具机械化半机械化煤气化，清洁卫生机械化半机械化为中心内容的技术革命运动。革新项目共达五十一条之多。到目前为止，已经投入生产和设计成功的有：自动油印机、自动打号盖章机、吸尘器、电动送书线、送书车、装订机、裁纸规矩器、简易刷浆器、和面机、切菜机、洗菜机、煤气化、加速打字机等十多项。最近，我们又派出一部分同志，到上海、南京、北京、天津等地进行参观学习，以便进一步推动我馆技术革

命化，厨房蒸气化等重大项目，并加强领导，组织力量，及时投入了新的战斗。

由于运动的深入开展，同志们的思维也在逐步提高，并以胜利的事例驳倒了一些人认为图书馆没有什么技术可革的错误看法。同志们常常这样讲：“回忆一下编目工作，在由手写卡片改为油印卡片的时候，是如何的困难，经过了多少的波折，而我们都一一克服了。更重要的是先进思想战胜了保守思想，从而培养与保护了新生的事物。”

因此，我们感到我馆技术革新技术革命运动，从开始到现在，不论是大会动员小会讨论，甚至在具体工作进行当中，自始至终都开展着两条道路，两种方

命和技术革新运动的开展，早日实现图书馆工作各方面技术的配套成龙，并继续向着“高、大、尖、精、新”的目标进军。

不过在这个运动中，我们还仅仅是开始，大部分革新项目还是土法上马，有的还只是模型，离我们的要求相差很远。任务是很艰巨的。因此，我们必须高举毛泽东思想的旗帜，大反右倾，大鼓干劲，以不断革命的精神跃进再跃进，向前再向前，永远做政治上的促进派和工作中的革新派，把我们图书馆的工作推向一个新的跃进高潮！

（上接10页）

的“电动找书机”；中国科学院南京地理所图书馆的“改装打字机”；南京图书馆的“毛毡吸墨打印商标”；镇江市图书馆的“废除商标”，南通县图书馆的“贴商标器”；东海县图书馆的“以期限表代替流动书卡”；南京汽车制造厂工程图书馆的“贴书标样板”等等。

我省各系统图书馆技术革新和技术革命运动，在党的领导和馆员的努力下，已经获得了很大的成绩。这个运动还在蓬勃地、深广地发展着，它将造成更大的声势，做出更大的成绩，使图书馆工作效率大大提高，更好地为我国社会主义建设服务。



法的斗争，所以不但改革了工作，提高了工作效率，更重要的是提高了同志们的思维觉悟，锻炼了他们的顽强革命意志。如有的同志日夜苦战，顽强钻研，由不懂到懂，进而克服了困难，改进了工作，掌握了技术，丰富了知识，也正由于这种顽强的意志，才使我们在运动中取得了一定的成绩。到目前为止，在完成的38个项目中，初步估计可以投入生产使用的占70%以上，其中每一项目最高节省了四人，最低也节省了二人。提高工效最高达十倍，最低也达五倍。当然这些项目有的还是雏型，需要进一步改进和提高。目前我们正在现有的基础上，鼓足干劲，努力学习，向大、精、尖、新的方向前进，以期得到更大的收获。